
МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ГОДОБЕРИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ИМЕНИ БРАТЬЕВ 
МАГОМЕДТАГИРА ЮНУСОВИЧА  И  ЛАБАЗАНА ЮНУСОВИЧА МУМИНОВЫХ»

ПРИКАЗ 
от  28.08.2020                                                                                             № 27

«О создании условий для соблюдения личной гигиены»
               В целях исполнения Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 30.06.2020 № 16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20» Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой короновирусной инфекции (COVID- 19)»,  а также в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции.
ПРИКАЗЫВАЮ:

Осуществлять контроль наличия моющих и дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты органов дыхания - масок, перчаток для МОП, кожных антисептиков и мыла на центральном входе в здание.

 Обеспечить технический персонал необходимым инвентарем и средствами индивидуальной защиты для проведения генеральных уборок.
 
Своевременно организовать закупку моющих и дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты органов дыхания - масок, перчаток для МОП, кожных антисептиков и мыла, с целью создания их запаса.
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2. C y4CeTOM MOrO/IHBIX YCIOBHIT MAKCHMAILHO OPranH30BaTh npeGbiBanue aeTeil
NpoBCAcHite 3aHATHI Ha OTKPHITOM Bo3yXe. HCnonib3oBaTh OTKPLITYIO CIOPTHBHYIO
IUIOUIAKY A1 3aRATHiT Qi3mticeKol KyABTYPOHt, COKPATHB KOAYECTBO 3aHATHI B
CHIOPTHBHOM 3aJle.

3. KOHTPOAh 32 HCIIO:IHEHIEM NPHKa3a OCTARAO 32 COOH.

Aupextop

MKOVY «I'onoGepurickas COLL» mxanos O.A.
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