Отчет о работе по профилактике наркомании в МКОУ «Годоберинская СОШ «
Наркомания является одной из важнейших проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде.
В работе по профилактике наркомании мы стремимся к главной цели, выдвинутой в Концепции профилактической антинаркотической деятельности: объединить образовательные, социальные и медицинские меры в рамках первичной, вторичной и третичной профилактики, чтобы достичь общего результата: снижение спроса и, следовательно, распространенности наркотиков среди молодежи и вовлечение их .
Работа по профилактике употребления психоактивных веществ проводится во всем ученическом коллективе с 1 по 11 класс.
Ежедневно проводится работа с учащимися, пропускающими занятия, ведется строгий учет пропусков уроков, по результатам проводится индивидуальная работа с детьми.
В «Годоберинской СОШ » была организована работа по подготовке и проведению акции «Спорт вместо наркотиков». Составленный план включал разнообразные спортивные и досуговые мероприятия. В рамках акции прошли спортивные соревнования, подвижные игры на свежем воздухе, были проведены классные часы.
 Активное участие приняли учащиеся в конкурсе плакатов. Теме акции была посвящена тематическая линейка «Мы за здоровый образ жизни», прошел цикл классных часов «Эпидемия века» и др.
Неоднократно в школу приглашались  работники медпункта для проведения бесед с учащимися 8 – 11 классов: «Алкоголь, наркотики, табакокурение и будущее поколение ».
Социальным педагогом школы, ежеквартально проводится анкетирование подростков 9-11 классов «Анкета для изучения информированности и отношения подростков к алкоголю и наркотическим веществам».
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